Aflwpata tng El8IkAC Bewpiog TG OXETIKOTNTOG

1. OLvopoL tng duotkcg eivar iblol yia Ao ta adpavelakd cuoTripata avodopag

2. H petpolpevn taxutnta Tou pwtog 0To KEVO £lval n dla aveéaptnta tng
Kivnong Tou mapatnpnt A TNG Nyng

AnA. 6Mot ot Bacotkol vopol, omwc ZF=ma, €xouv TNV (dla padnuatiki ékdpacn yla OAoug
TOUC MOPATNPNTEC TTOU KLVOUVTAL HE OTAOEPN OXETLKNA TAXUTNTA O £VAC WG TIPOG TOV AAAOV.

Kwvolpevo cuotnua avadopag

Ol napatnpnteg A ko B ota Suo

B a—» = U adpAVELKA CUOTHHOTA LETPOUV
A = Vv 6l Suvopun cuppwva e To

vopo F=ma.
’_
A v'=0

Akivnto cuotnua avadopag

TLgivan adpavelako cvotnpa Elval to cuotnua yLa To omolo LoXUEL O
avadopag 1o¢g vopog tou Newton.

1oc Nopo¢ NoOpot tou Newton

T U
4“— > ——
T=0 2F=0 0 U
< » < »
Nela emudpavela to
) ocwpa Oev oTAHOTAEL
Nopocg adpaveLag U GTOLeEpI’]

Av o€ éva cwpa 2F=0 tote To cwpa Slatnpel TNV KLvNTIKA TOU Katdotaon
EAevBepo owpa :  dtav oto owpa Sev emidpd koppio e§wt. SUvopn

ABPAVELD :  p tdon Twv CWHATWY va SLaTtnPolV oTaBepr| TV KWNTIKA TOUC KaTdoTaon.

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta



TL elvat Abpavelako cuotnua avodopag
Mwc Stakpivoupe av €va cuotnua eival adpaveloko ?

Juotnua avadopag : KLVOUHEVO OXnUa KE TaxUTnTa u otabepn

U T U

B —> B —>
¢ AL

O mapatnptnc A oto cuotnua avadopdg tou edadouc kot o B oto cvotnua avadopag tou
OXNHOTOG SLATILOTWVOUV OTL EKKPEUEG LooppoTel ylati Bapoc (W)=(T) tdon Tou vipatog
KOLL TO EKKPEPEC LoOppOTiEL  SF=0
Tote 1o ouoTnua avapopag Lkowvortole(tat o 1o¢ vopog tou Newton.

TOU KWOUUEVOU OXNUATOCHE A8 HGyei kO oUoTHA avadopdc (AZA)
otaBepn TaxvuTNTO AEPE OTL €lval: Mot Sev éxel emutdyuvon

Juotnuo avodopag Juotnuo avodopag
KwvoUpevo oxnua pe emttayuvon a KwvoUpevo oxnua pe emttayuvon a

B —>d

O mapatnptic A oto cuotnua avadopag Tou e6adouc SLATILOTWVEL OTL EKKPEUEC Looppomel otn Ao&n Béon
AOYW TOU OTL TO EKKPEUEC ETLTAXVVETOL AOYW TNG CUVIOTOHEVNG Suvaung F twv T kat W

Juotnua avadopag Juotnuo avadopag
KwvolUuevo oxnua e emttdyuvon a KwoUpuevo oxnua pe emttayuvon a

B —> 4

1 VLA

O nmapatnpntig B oto clotnua avadopdg Tou oxNUATOS KU €xoviag mAnpodopia OTL To OXNUa
ETUTOUVETOL SLOTILOTWVEL OTL EKKPEMEC LooppoTiel otn Aor Béon evw to XFA0.

Tote to ouotnpa avagopag ‘Etol 6ev daivetal va tkavomoleital o 1og vopog tou Newton.
Tou KIVOUHEVOU OXNUATOG UE

otaBepn TaxVTNTa Aépe OTL Elva: M N ASPCXVE LOLKO daiveton akivnro eviy ZF£A0
Mati €xeL emutdyuvon

ESw o B avaykalgtal vo EMLVONOEL HLa ETUIMTAEOV «puotnplwdn» avomapktn duvaun M wote va
SlakloAoyioel Tnv Loopportia

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta



2. H tayvtnta tou dwtoc eéaptatol ano tTh TaUTNTA ThC ThYNC - mapaTnenTn?

‘Evag mapatnpntig amouakplVOUEVOG
ano akivntn nnyn pwtog

Y < 2 PN | < 2
C C

Metpad c'<c-u ?

‘Evag mapatnpntig nAntoalovtag akivntn mnyn
dwtog

Metpa c'>c+u ?

LVOULLEVO GUOTNHO avapOopag
O mapatnpnTng B Hetpd T C’
TaxutnTo Tou dwtog C'=c+u?

Aéopun dwtog

TafLldeVEL TPOG
_ TO APLOTEPQ

A O mapatnpntig A HeTpa
i TN TaxvTnTa Tou dwTtoE C

C

Axkivnto cvotnua avadopag U’:O

YTtApXEL TPOVOULOKO armoAuTto cuotnua avadopdc akivnto u=0?
©a UTTI|PXE AV TIPAYLATL O TTaPaTNENTAC B peTpd tn ToxUTNTA TOU PWTOC
C'=c+u
‘Eva tpovopLaKo aroAuto cuotnua avadopadc Bewpnbnke nwc Oa
ATAvV 0 NALOC ooV OKivnTo cwHA WE TIPOC ToV alBEpa.

‘EToL 6A0C 0 XWPOC HUETAEL TwV MAaVNTWY KatakAiletal amnod tov albépa,
Eval afopEC Kal CUMTIAYEC PEooV oTo omoio dladbidovtat OAa ta
NAEKTPOUOYVNTIKA KUpATO oav SLaKUUAVOELS Tou alBEpa.

KaBwg kwveitat n M pe Tox0TnTa Uy ...T0TE N 'n Ba §€xeTaL To pevpa Tou aBépa
péoa otov albépa... pE TayutnTa :

Uates’pa=u 'ng

-

Urpe = 30 Km/s

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta



H 'n &exopevn To pevpa tou untoBeTikoL alBgpa
Vaoépa=Yrnc

-

H kivnon tng 'ng pé€oa otov akivnto umoBeTiko alBépa
eEMNPPEALEL TN HETPOUEVN TOXUTNTA TOU dWTOC ?

Amtavtnon 600nke e to ZUUBOAOUETPO TOU
Michelson

2UpBoAdpeTpo tou Michelson
KOlL apXN TN OXETIKOTNTOG

51? Mnyn ¢wtdg

Y

Huumepatod katomtpo (Siépxetal to 50 % tng
aktvoBoAioag kat To @AAo 50 % avakAdtal

< ' o (S Aéopun and M,
A M QVLXVEUTAC
N B -
Agopn o6 My AVIXVEVEL TO QTOTEAECHA TNG
M, ¢ OUPBOANG TOU PWTOG TNG
. 5¢ 5To M M
KATOTITPO L E0UNG aTt0 TO M3 KA TO M,

v 1

M,
KATOTTPO

Me to cupBoAopetpo tou Michelson StamiotwOnKe Mwe N
ToxuTNTa T0 PWTOC Elvat aveEéAPTNTN TNS OXETIKAC
ToxUTNTOC TNG NS KOl Tw¢ SeV UTTAPYXEL O ALBEPOC KAl TO
amoAuTto cuotnua avadopac.

Juyxpovn Quoikr Kouvapng 1n Evotnta



3% My dwrdg

Y

Huuepato katomtpo (Stépxetol to 50 % g
aktvoPoAiag kot To dANo 50 % avakAdTal

Aéopn and M, Avixveutng

AOyw Tou (810U PRKOUG
avakAaong L, Kavovika kat ot
2 6éopeg Ba avakAwpeveg Ba
€xouv tnv idla dpaon. Etol Ba
OUUBAAAOUV OTOV QVLXVEUTN
EVIOXUTLKA Kol Ba €xoupe
gvioxuon tou dwtog
(kpooobo cupBoAng)

M,
KATOTITPO

o OVLXVEUTNG
4
\4
KATOTTPO P >l
. \ 4
C=2.99792458 X10° m/s

Urnc= 3x10* m/s i

52} YuvBoAbuetpo os
outn ™ 6€on tng g

—~
-

Vaoépa=Yrnc

Huuepatd katomntpo (SLépxetat to 50 % Tng
aktvoBoAlag kal to aAlo 50 % avakAdtal

Aéopn amno M,

A6yw tng Umapéng tng
TaxVTNTAC TOU aLB€pa L Tou
aviyveutic Elvation pe i taxvtnta tng
MG Uryc OL 2 AVOKAWHLEVG
S€0UEC Ao Ta KATOTITPA
Sladopormolovvral Kat £ToL ot

2 8€opec umopouv va
$BAavouv oToV aVIXVEUTN UE
Sladopetikn paon,

M,

KATOTTPO

Av n Urnc = : : : U OVOLPETLKA UE QTTOTEAEC A
30Km/s E'Lvou v PeOpa aBepa= tayxvtnta tng I'ng AySTepo ofjpa aTov

, QVLXVEUTH (QVOLPETLKOG
Ttapa?\?\r]?\r] HLE KpoooOg OUUBOAAG).
TOV KATKOPUPO M
, KAtomtpo
asova

Bp€Bnke mwg Omwg KoL va TeEPLOTPEPOUE TO CUUPBOAOUETPO WG MPOG TN TAXUTNTA TNG
yn¢g &ev Bploketal kappd dStadopd otnv ELKOVA TNG OUUPBOANC OTOV AVLXVEUTH).

AnAadn n toxvTnta tou pwtog dev abpoiletan § adarlpeital HE avth TG
taxvTnrtac e e aA\d napapével otabepr| ion pe C=3x10° m/s

Kol eV UTIAPXEL O ALBEPOC KoLl TO amOAUTo cuoTnua avadopac.

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta



EE’MG@OFU 'ng
SuvBoAduetpo oe

5 QVLXVEUTNAG

oauth tn Béontnel , ,

T BEon e ins Metd amnd 90° I
TieEpLOTPOPN)

H taxvtnta v mnyn 3 | H taxutnTtaL v
adatpeital r[poctieetaw adapeitat mpooTtiBetal
Qo TVC otV C | and v ¢ otnvc

c-u C+u x | 1 QVIXVEUTAG nnyn I c-u CH+U

—»-»———> 1l e s o T

2 2 U=Uqeepa=Ur c*- v’ = tHa=
otn opwlovtia Séoun | c-u i N , , P e U=Uaeepa=Urng
, . , ot katakopudn déopn ||
O xpOVoG va TtaeL KoL va €pBeL , . .
: : O xpovog va maeL kat va €pBet

L

L
t= + — te ———§ ————
ct+u c-u 2T 3, o . MNapopota n idla dtadopa
/(- (/) cl/(1- (/) Xpovou Bploketal otn
2L 2L MEPLOTPOUEVN Béon
t1= t2=

AnA n oplovtia Séoun | kaBuotepel meplocdtepo va

TAEL Kal va €pBeL og ox€on e T Katakopudn Seoun Il AV = -t Lu
- 1 - 2 - 2
Me tn BorBeta tng Stovu kg avamtuéng  (1- Uz/cz)'1/2=1-(1/2) (v/c)+..... ¢
(oKW 2
H Stadopad tou xpovou dtadoaong Pe Lu2 Lu
™G opliovtiag SE0UNG KALTNG At = t-t,= Ator = 2 2
KATaKkOpudng SEcUNg c?
, . 2x11m (3 x 10°m/s)? 5
To At,, avtiototel oe Sladopd §popou  Ad = cAtyy = =2.2x10"m
, Ad (3x10°m/s)?
Agoun | M ado Nl —le
1

/. f

Mrikoc KUpatog opatoU A =5 x 107 m

OVLXVEUTNG

Mnxaxvikd avaioyo
Kivnon mAolou o€ pelpa motapou

C-v !

C

‘ [2 2 U'
C'U —-
A cru Y PeUpo Tou
2 2 ¢ h )
/c- U U TIoTaouv
!

Taxutnta .
Xwplg pevpa
- <’  mlolou  rotapoo

Zuyxpovn Duotkn Kouvapng 1n Evotnta JupmAnpwua 5



‘Evag mapatnpntig mAnwodlovtag akivntn mnyn Evag mapatnpntig anopakpLvoUEVOg
dwTOC and akivntn mnyn ¢wtog

Y < & LN < o

dev petpac'<sc C

Sev petpa c'>c

Evag mapatnpntng mAntoalovtag KIvoUpevn inyn pwtog Evag mapatnpntig amopaKpLvOULEVOG
U ' anod Kwoupevn tnyn ¢pwtog U '
po. 2w v
< 3 < bt
C Sev petpd c'<c C

Sev petpa c'>c

Ol OXETLKA KIVOUUEVOL TTapatnpenteg Ba
Kataypddouv SLapopeTLKA KN TTOU

SnAadn / SlavueL To dwg.
, , HAKOG
taxVtnta pwtég c= —— = gtadepd
XPOVOG
\ 5 , KIWVOULEVOC )
,8V T[pET[IEL va NAPATNPNTAC |J.Ff'tp0( -
glval armoAutog rovtac=c
Apa Ba TIPETEL TO UAKOC KAl 0 XPOVOC va LNV €iva Oewoia
14 I 14 I w l t
aTOAUTA KAl VAL EEQPTWVTOL ATTO TNV TAXUTNTA TOU P , ns
OXETLKOTNTOG

nopatnenTh.

O xpovog dev eival ave€dptntoc ano 1o Xweo aAAd sival evwuEva
pali og pia ovoia To xwpoxpovo

Otav n taxuTnNTa TOU TTOPATNENTH YiVETAL CUYKPLOLUN LE aUTH TOU GWTOC
TOTE TO UNKOG CUOTEAAETAL

KLl

0 XPOVOG 0TO POAOL TOU KLVOUUEVO TtapatnENnth KUAAEL apyoTEpPA OO TO
pOAOL TOU akivntou mapatnentA.

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta 6



1 4 [ 4
AlaotoAn xpovou

0 KIVOUUEUOC
Evas pwrevds mouég exmépnetar taparnentric 8 KlyoUpeVo adPOVELOKO CUCTNHO KOTOTITPWY
arno to A KoL avakAdtol and To B BAEmet tov (6Lo "
oe andotaon d kot emotpédel o XPOVO b, Kot TNV Bl B B' "
XPOVO t, B (bta mopeio B'B"=vut ‘

QKTIVWV UE auTh < >
otav Atav :
akivntoc uodi ue I :
T0 oUoTNUA
t KATOMTpWY I

o .

d I

......... ’ 4/

a .
A "R A" A
Zto Aévetal LOLOXPWVOG - q Toaxvtnta v Tou adpaveLlakoU
oupPaivel oto 6o onpelo  H pakpotepn mopeia A'B A" ‘Tou BAEmEL OUOTAUATOC pall pe Ta
OTIoU 0 GWTELVOG TIOALOG 0 akivnTog mapatnpenTAg a va SLavUEL To kdortpa
delyel Kal emLoTpEdEL dwG  Emopévwe o a Ba pétpaye peyaltepn o
0 XPOVOC yia va SlavUoeL TaxuTnTa GwTog ¢’ av o xpovog ) A'B"’ iy _A B
, TOPEUEVE 0 (610¢ to Kal yia ta 2 c<c’ = c=C =—
t. = 10 pw¢ TNV anooctaon d ] ) t t
o ) ) ouotripata avadopdg 0
C petagl Twv akivntwv . . Oa MPEMEL AVAYKAOTIKA 0 a BAETEL TWG 0 XPOVOG t
j Ma va petpd otabepry A , 5 o t
KOTOTITPWV S —— c=c’ ewou, HEYQL urepo’q arno to (LbLo)xpovo t, Tou
=L kwoupevou cuotriuatog dSnA. t>to
Kat paAtota o xpovog Ba dpaivetal va
5 5 . 2 ) A'B" KUAGEL apydTepa Tav N U Bal peyoAwVEL
A'B'" = d“+(B'B") A'B" = \[ d"+(ut) t= ——  yioti 6o peyardvel n andotaon A'B”
C
2 2 2
d U U
_ \f 2 2 2 2,2
C C C
N
to
, 2, 2 .
t —t\/(l-uz/cz) t = i et \[(1-0%/c’) <1 we t>t
© V (1- UZ/CZ ) Mo tov akivnto mapatnpnti a paivetal o xpovog t, va KUAAEL

apYOTEPQ OTO KLVOULEVO CUCTNUA LE TOV Ttapatnpnth B

' O mapatnpnTng oTo
U K KWVOUHEVO oUOTNUO
avagdopadg K' BAEmeL tn
TOAQVTWON TOU EKKPEUOUG

A @ @ ' SLapKel ITOV (516 X[IJ(')VO t,
= TLX. 1 s OTWG KoL OTaV OV
J X'
VA

Atav akivnto
H taddvtwon tou ekKPEUOUS | ev) o TIAPATNPNTAG O TTapaTNPEL OTL

SLa0TtoAn ToUv

Slapkel t, T.X. 1s yla Tov N TAOAQVTWON O0TO KWVOUHUEVO GUOTNUO .
TapaTNENTA & 0TO AKiVNTO  qyadopdc K' Slapkel LikpdTEPO XpOVO XPovou
cUotnuo avadopds K tmx. 0.9s

MpoPAnua yLa e€oKnoN

MNooco mpemeL va €lval n TaxutnTto U Tou ocuothuatog avadopds K wg mpog to K wote va n
ToAAQVTWON Tou ekKpepoUC dlapkel amo 1.0 s oto K, va daivetal va Stapkel 0.5 s oto K'.
Juyxpovn Ouoikr Kouvapng 1n Evotnta A7



YUVETIELEC TNC SLOLOTOANC XpOVOU

Av&non tou xpovou (wNG LLoVIWV

S akivnto AZA S’ kwvoUpevo AZA
S =0.99c
t,=2.2us t=15.6us
To pLévio akivnto To pévio Kwvoupevo pe u=0.99c
ExeL xpovo Lwng 2.2us. 2.2us €xeL xpovo {wng 15.6us.
15.6us |
| to
t =

27 2
\/ (1- L|’ /) “Hrav n mpwn mepapatiky enBePaiwon tng
0.99¢ OXETLOTIKNAG SLaLOTOAR TOU XpOVoU

Noapadoéo twv dSdL WV

O a’ pnaivel og StaotnuomAolo Kat tafldevel pe v=0.7c

S akivnto AZA —_ S’ KlvoUpEvo
, Soxivnto AZA U_O'7C \
aa !
o ; a T
&n - ﬂ'
I , , , lTQXUVEl

ApXLKQ EXOUE 2 0c0 0 o’ TasLdevEL = ,
6idupoug oe O o OKEMTETAL: , , KLVOUH,EVO . .
akivnto AZA Otio o Ba yepvaetl Aiyotepo Aoyw Adou ta cuotuata eival Looduvapa Kat to S cuoTnua

S100TOANG TOU XPOVOU Kal OTav daivetal otov o’ va kwveital ypriyopa. EtoLo o’ katd to

yuplosl miow Ba elval vewTtepog. tagidL okéntetal: Otio a Oa yepvael Alyotepo AOyw SLACTOANG TOU

XPOVOU Kal 0tav yuoioel miow Ba eivol vewTtepog.
¢+ Opwgotavoa’

o a EMLOTPEDEL AUTOG  ...ylati ta 2 ouotuata S kat S* Sev eival LooSuvapua.
uropet va ivat O a' 010 SLaoTNUOTTAOLO UTIOKELTOL O€ ETLTAXVUVOELS Kal EMBpaduvoelg
VEWTEPOG Kal £tol dev euploketal oe AZA omodte dev unopel va Swoel cadn
KOL O A YEPOG.... andvinon, o€ avtiBeon pe tov a oto akivnto AZA Tou omoiou To

CUUMEpaOoUa TEAKA eTuBeBalwveTal.

Aev vdlotatol TAUTOXPOVO

2 kepawvol xTuovV éva KvoUpEVO Bayovt Kat adrivouv O o oto Kwoupevo AZA rou eival
QIOTUTIOHATA A Kat B otol dkpa Tou kat A’ kot B' oto 8popo. OTO WEDO TG AB BAETEL TO WG TOV
KEPAUVO amod To B vwpitepa anod to
S’ kwvoUpevo AZA S’ KwvoUpevo AZA dw¢ ou €pxetal amnod to A. Adpou
’ ’ 10 pw¢ Stadidetal pe tnv dla

o

U o ’ U TaXUTNTA TOTE TA 2 yeyovota Sev
A B ' ﬁ_} # oupBaivouv Tautoxpova yla Tov a’,
LF Lﬁ} 0 OTol0C CUUMEPOLVEL OTL O
z . KEPOLUVOC KTUTINOE 0To B vwpitepa
arnd autov oto A.

A a B A %—} a (-& B AnA. 2 oXeTIKA KlvoUpeva AZA

S&v umopouv va cuvtovicouv
TOL pOAOYLO TOUG.

S akivnto AZA S akivnto AZA
210 (610 Opwg AZA yLa akivntoug
TIaPATNPNTEC TA POAOYLA UTTOPOUV
Va CUYXPOVLOTOUV.

O a oto akivnto AZA mou gival oto péco tng A'B’
BAEMEL TO dWC aTod TOUG 2 KEPAUVOUG TAUTOXPOVA

Zuyxpovn Duaotkn Kouvapng 1n Evotnta 8



1 4 1 4
, ZUOTOAN HNKOUG
KLVOULEVO(G
napatnpenTig akivnToc
2e 5L00TNUOTIAOLO KLVELTOL e TaXUTNTA U Kal SLavuel
Vv anootacn A ano t ' €wg to MAouTtwva N

BAEmel va amopakpiveTal pe TaxutnTa u

L 'n ko va tAnotaZet o NAoutwvoc og
napatnpentng 1™ \noLag S
XPOVO t, ULKPOTEPO TOU t

2t Il’r] BAemoupe (,)n 0 a daviet pe o Mati o akivntog mapatnpentng BAEMEL TO
toxltTnTa v tn anootaon M=/, ot . , , .
a \ XPOVO KLVOULLEVOU TtapatnPNTh VoL KUAG TiLo
Xpovo t, 6nA. . .
/0 apya (te<t) apa: |
o '
L= 1 =u'>u
t to

Ouw¢ N oxeTkn TaxLTNTA
U elval pla v'=u

Oa MPEMEL AVOYKAOTIKA O o Vo BAETEL TNV

anootaon MH-MAovtwvag M=/ uikpdtePn amo

TO uNKog /p 6tav To cuotnua MH-MNAovutwvag

ATaV akivnTto wg mpog autov (I<ly), £ToL wote n

TaxVTNTO L va elval ida.

KwvoUpevo adpavelakod cuotnua M'-Miovtwva

IO [SLOMAKOC TO PMAKOC OTO 0K
cvotnua M-MNlovtwva

Akivnto adpavelako cuotnua

-MAovuTwva ,
0 Xpovog t, yla va

_ 0 XPOVOG tyta va nepAoel OAn andotacn __ !
t= SlavioeL o KVOULEVOG M urnpootd amoé tov fo =
§) napatnENTAG a TNV ' ; v
anootaon /, ST TEPEIPIE A
t, I/u

- — 272
t = /U = =1\ (1-v¥/c?)
272 272
| (1-v%7e) [ (1-v%7e)
AVIV\ 0 oudv'r]toc TSO(pOLTr]’pr]Tﬁq x BAemeL uLOL,deBSO To pAkog (/) oto kKol pevo adpavelakd cloTnUa
HNkoug /, otav eivat akivntn eivat kaw v st daivovrtatl anod To akivnto adpavelako clotnua

PAaB&o va £xeL LKog / MIKPOTEPO OTO KVOUUEVO v elval PkpOTEPO o€ oxéon pe autd (I,) €xeL o

adpavelako cuotnua avadopag. éva &A\o akivnto cuotnua

H OUGTOAN UNKOUG  eival cUMKETPIKS DavOpEVD
O a BAEMEL TO UNKOG TO UAKOG

™Ne ibla paBdou pkpoOTEPO OTOV

akivntog . ,
, oTn €vValL OTO KLVOULEVO
mapaATNPNTNG shotua

< o
| g ﬁ KLVOULLEVOG
¥ napatnPNTNG
~ blopnkog
OLKLVNTOG B r
napatnPNTNG U - -
a 7 I,
/I B i KLVOULEVOG
: = napatnenTAg

BAEmeL To akivnTo cUOTNUA VO KLVELTAL WG
TIPOC AUTOV KOlL ETOL EVW TO UNKOG TNG
paBdou oto S1kO Tou cuotnua BAEMEL va
elvat /, evw auth oto Klvoupevo cUoTnpa
ULKpOTEPO /

Zuyxpovn Duotkn Kouvapng 1n Evotnta 9



v?/c?

XPNGOLUOTOLOULE TNV SLOVULLKNA OVATTTUEN yLa va
UTTOAOYLOOULE TN TLUA TOU Y OTAV U<<C, YLOTL Ta
ouvnOn koupumoutepakia Sev SlaBETouv Thv
amattolpevn akpiBela ylo va UTTOAOYICOUE TO Y.

" /1- 0%/’

v= (1_ UZ/CZ)-l/Z

y=1-(%) (V°/c)+.....

4/61dictatoc XQPOXPONO2

yla TOV TTapaTnenTr o 6To akivnTo cuoTthua
avadopdg S n TaAAvVTwaon Tou EKKPEUOUG
Slapkel t, kat €xel mAdatog d,.

Y4 S

A -
a .-

/ "0 TIAPATNPNTHG O KOLTWVTAG

z TO EKKPEUEG OTO KLVOUEVO

cuotnua avadopdg S’
&B?\éna TNV MApaKATW £LKOVA

.. BA€meL OTL N TaAdvtwon tou
EKKPEHUOUC SLAPKEL TTEPLOGOTEPO
t>t, (AOyw SlaoTtoAng xpdvou), SnA.
OTAV TO SLKO TOU EKKPEUMEG
OAOKANPWVEL TNV TOAAVTWON TO

GO EKKPEPEC OTO KWVOUMEVO .-
oloTnUa Sev £xel OAOKANPWOEL TNV
ToAQvtwon..

X

YA

A o nmapatnpntng B BAEneL To xpovo
TOAAQVTWONG KAl TO TAATOG TNG
Tohavtwon  dla pe autd mou PAEMEL O
TIAPATNPNTAG O OTO SLKO TOU EKKPEUEG

“t, t

: > At S1aoToAn XpoOvou

|

> | Al cuotold xpodvou
:
o

..KOlL OTL £XEL TTAATOG TAAAVTWONG

HLKpOTEPO d<dg (AOYyW CUCTOAAG UrKoUG)

AnA. n 8LaotoAn Tou Xpovou daivetal va aviiotadpiletal pe EAAATWON TOU HRKOUG.

Xpovog paivetat va avtaAAdoetal pe Xpovo.

O xpovog bev eival avefaptntog ano 1o Xwpeo aAAd ival evwpéva pall o€ pia ovcia to

4/61aotato xwpoxpovo (36Laoctdcelg xwpou+1lxpovou)

O XwpoxpOVoG Umopel va

TIOpOUOLALETAL UE £VA UMAAOVL TO OTOLO OTAV TO
OUMTLELELG OTN Lo SlaoTtaon (CUGTOAN URKoug)
SlaotéMetal otnv AAAn dtaotaon (SLacToAn xpovou)

Zuyxpovn Quowkn Kouvafng

1n Evotnta

A10



MeTaoXNUATIOUOL CUCTNATWYV
OUVTETAYMEVWV UE OXETLKN Kivnon

Y A Ay
X = Ut +x' l , ,
- o 2uotnuoata O(VOLd)OpOLq
Ut ' U X' " ) KLVoU HEVA UE GXETLKr']
— ? ToxuTNTA U
1 | !
A A ;X » Otav yia t=0 tote T0 A cupTintel pe 10 A’

aw C

z Z' Juotnua avadopag K’ kivoupevou e Taxutnta u otn dtevBuvon

Juotnua avodopd - , . .
< ’nu bopag Tou KowoU afova X-X' Tou akivntou cuothuatog avadpopag
aKivnto

‘Eva onpeio P €xeL ouvtetaypéveg x, y, z oto K kaux’, y', z° oto K’

TOTE TO X silvalr: X=ut+x' kat: ' | ' ’
X =X-ut y=y z=z +t=t

Metaoxnuotiopoi NAtdaiov

Otav n taxvutnta v Sev elval MOAL pLKpOTEPN Tou dwtocg C,
TOTE oL peTaoynpatiopol Tou NaAtlaiov aviikaBiotavral

OlTtO TOUC v ,
Metaoxnuatiopoug Lorentz  oxeoeig (1), (2) kau (3)
Y a A\
X =vut+x' Y 5 y'=y z'=z (1)
) D H ouvtetayuévn x” ¢paivetal oto cloTnua
vt U X' : K pikpotepn Katd _V (112 /-2
; v =\ (1- (v7/c))
. : X' TOTE UAKOG TOou X=AP oto cuotnua K sivadt:
A A : > > . 2,2
V4 X x=ut+x \/(1—(u/c))
Z ! '
K ? K ) X - ut
AdoU Tto cvotnua K kwvettat X = (2)

w¢ mtpoc To K' pe -u tote: X = -Ut' + X \/ (1- (UZ/CZ))

\\/(1- UZ/C2 )
(2), (3) H tayvtnta /

Awadopilovtag Tig
anaAeidovtoag 1o X’

, , TouPotoK
dx’= y(dx-udt) - dx ' Uy-U 2
U == U= —— t’ t-ude (3)
, 2 -
dt'= y(dt-udx/c?) dt 1-u/c ), 2
Me -u yivetal U = Uy +U (1-0%/c)
MrmiopoUpe va OBewplooupe OtTL TO ‘X 1+ UX'U/C2
ovotnua K kwveitat pe -u wg mpog to K’
Me -u yivetat
dy’ \ Uy ’
_ , V)
Me Uyl = at’ Bplokw Uy = 5. Me Uzl — dz Bplokw Uz' = ’ 5
y(1- u/c’) dt v(1- vu/c?)

Zuyxpovn Ouotkr Kouvapng 1n Evotnta Al11



MpocBeon TaxuTATWVY

MopauAog pe Moon elval n TaxvTNTA Us TOU
Taxvtnta u=0.60C ' SdtaotnuomnAoiou w.g..rt'p"oq TO
wgmpogTn M Extofevet  AZASTGIng? -~
3 SLAOTNUOTAOLO HE
. taxutnta u'=0.60C
WG TPOG TO TTUPAUAD™ v=0.60C Tou TtupavAou
, , < wgmpogTn M dnA n
OL ToXUTNTEC O TOUG < taytntatou S’
Metaoxnpatiopovg - l‘)-xu +U
Lorentz ~__y, = = Us =0.88c <C
1+ UX’U/CZ Kat oxL ug=1.2c
H {ntolpevn amnod tn npocbeon Twv
Uy - U TOXUTNTA Ug TOU taxutAtwy 0.6C+0.6¢
Ux' — SdlaotnuomAoiou oto Juudwva e To
2 AZA StncIng FroAtAatko
1- UxU/ C UETAOXNLOTIOUO

H taxvtnta u, =u'=0.6¢
Tou SlaotnuomnAoiou oto
KlvoUpevo AZA S’ tou
nupavAou

H tayutnta tov pwtog eival idta yia 6Aa ta cuotipata avodopag

Av n Taxutnta tou pwTtog oto S eival c, Tote
' Kall o€ KABe AAAO KIVOUREVO oUOTNUA S™ UE

C TaXUTNTO U WG PO To S Ba elvat maAL ¢

S U O£Tw U,=C yLa To S akivnTo
S’ O(§'p€'iaVLOLKC') olotnua
. Uy - U C-U C-U
uvyy = ——mM8M =———= — =

1-uw/c®  1-cu/c®  ¢/c*(c-v)

MNna taéldlwteg o agponAdva i dtaoctnponAola ta poAdyLa HEVOUV CW OE OXEoN
HE autd nov Bpiokovtal otn In.

Av éva agpomAdvo Staviel antdotaon L=4800 Km pe taxutnta u=300 m/s, moco xpovo Oa
Slapkéoel To TaLSL yLa €vayv mapatnTnenth o otn 'n Kat yio €vav aAAo B oto agpomAdavo?

a b Mo tov B mepvael xpovog At,

o ToV o tepVAEL Xpovog At At
o)
‘ At =

\/( 1-v’/c*)

6

aro b A80xIOmM - goyx10% uY/c=107
U 300 m/s

Ato=AtV (1- v%/c*) 1.60x 10%=(1.60 x 10”s)(1-10"%)"*=(1.60 x 10*s)(1-0.500 x 10™)

-12
v=(1- 0%/ y=1-(%) (u/c)+..... At,=0.5x10 At

Zuyxpovn Ouotkr Kouvapng 1n Evotnta A12



2XETIKLOTLKA OPHUA

A B
>
/ X
VA

H dtatipnon tTh¢ opun LoXUEL OTO
akivnto cuotnua x,y,z.

M va loxVeL n Statripnon tTng OpUAG
KOLL YLOL TO KLVOUEVO cuoTnpa Ba

. U m

Av edapUOCOUE TOUG
UETAOXNMATIOMOUG Lorentz oto
KwvoUpevo cuotnua x',y',z' n opun dev
daivetal va dtatnpeitadt.

AnA bev
TPETEL 1y GYETIKLOTIKA 0P KWOULEVOU mu LO')(UEL
owpotog Sivetal ano tnv P —_
27 .2 P=mvu
m IA : , Vl' U /C
rel | oxet. Ey /: OXETLKLOTLKN . .
; 4o - uaa npepiag i
; H \ m Hado yLa u<<c
: HTT
E Myel = 3, 2 mo OB m
5y V 1- v /C rel
C
ZXETLKLOTLKN YEVIKEUON TOU dP d mu
20U vopou tou Newton - F= d
i , , . . . dt t 2,2
O TNV ePLMTWOon 1ou n pualo unopel va unv eivat otabepn 1_ U /c
m
F = _ F 2 7 213/2
2, 2:3/2 a=—{1-v"/c’}
{1- v°/c} m
KaBwg n v av€avel n emtayuvon a yla dedopévn F
AnA ,68\/ F=m, a eMoatwveTal
LOXVEL
ouUTE Ew=1/2m g U2 Agv lunopc?bus’ va smt’cxxl')vouus €va owua o€
5 Taxvtnta ion i peyoAUtepn TG C
OALKN m C 4 .
AL E= Ecy | OXET. Eqy |
gvépyewa £ = : ,
. 2, 2 KAaowkn
OWHOLTOG 1-v°/c E
KLV
m C2 5
—F.F = — - U
EKLV_E EO_ 2 2 m C
1-v/c 41-4

Zuyxpovn Ouotkr Kouvapng 1n Evotnta 13



[evIKEUEVOC VOUOC Tou NelTwva

F=d_P_d(mu)_ dm ‘m dv , ~
G dr _4Udt T = ma Otavdm/dt’-O
m otabepn
@s(bpr]ua EPYOU-EVEPYELOG KAQOGLKN) popdn
b
W = j dx-jmduxdx dux - dux dx = av, Uy
S 4t dt dx dt dx
Up Uy
W= |mu,du,= m[(1/2)uxz] = (1/2)muy,” - (1/2)mu,’

' U,
apa
To €pyo Suvapunc Looutal pe TN KETABOAN TNC KLVNTLKNG EVEPYELOC

2tn KAaotkr Guaotkn o OUWG N OXETLOTIKA pala M. Sev elval

Adyog tng 50V,0‘W12 F Eivat n otaepn otaBepn kat e§optdral and TNV TaxvTNTA

mpocny emtaxuven - _ m noodtnta pada Sni n TIOU QTTOKTA TO CWHO KATA TN SLAPKELD TNG

Tou mpobidel oe eva a aBPAVELDl TOV CWUATOG  ETILTAXUVONG KL ETUMAEOV Bev LOYUEL... £ Mye

owua elvat otabepog

I XETLOTIKLOTLKN popdn tou Bewpnpatoc Epyou - Evépyelag
b

W = jF(x)dx = J-d—P dx
K dt

d
dP g dP du ; dP du dx g dP 4
— OX = —F— —7F— aX = X =—— vvav
dt duv dt du dx dt du
dpd mu _ m Te K&Oe o m avileTolxel éva
du  du - TEPALOTLO TOGO EVEPYELOG
272 27 .2,\3/2
Vl—u/c (1-u/c)/ 2
Eo=m¢c
2
V) v W K mcC m Cz
d = = -
27 .2,\3/2
J. — j du ‘Epyo duvaung (1- 0) /C ) / ,
du (1 U /C )3/2 loooutal pe  — o Evepyela E,
0 0 kNt evépysto.  OALKI) evepyeta E OWHATOC OTNV
OWMOTOG O'(J:)I.latoq r]pspia v=0
OALKNA evEpyELA
OWMOTOC 5 Opun owpatog
F = m C mu H Evépyeta Amc” ekAUETaL KaTd T SLEPKELDL
- Pz —mmmm— TIUPNVIKWV aVTLOPACEWV OTIoU AapBaveL xwpa

(1_ UZ/C2)3/2

AT TIG MOpamAvw e€LOWOELS
anaAeidpovrog to v

\’ 1- U2 /CZ METaBOAN ot pala avildpwviwy mpoiovtwy AM.

] 2 2 2 2,2 Otav to owpa
npokumtet  E° = p“c” + (mc”) npepet P=0

E€aodalilel mwg umapyxouv cwudtia, Onwe To

dwtovio, pe pala npepiag m=0. Autd Kivouvtal Ue

TN TaxUTNTOTOA C KoL £XOUV EVEPYELO AOYW OPUNAG

E=Pc Zuyxpovn Quoikr Kouvapng 1n Evotnta 14



TIPOOLLPETLKO

O VOUOG TNG TtayKOOULOG EAENC TIPOPBAETIEL OTL OL SUVAMELC TNG
Baputntac peta€L Twv polwy petadidovtal akaploia.

KOVEVa oApa N evépyela eV Umopel va

JUudwva PE TN OXETIKOTNTA , , ,
pnetadoBel pe taxvtTnTa LEYAAUTEPN TNG C.

O vOHOC TNG TTayKOO LG EAENC TTPETEL VoL TpoTtoToLn Bl yla va
glvoll cupPBATOC UE TO VOUO TIC APXEC TNG OXETLKOTNTOG

levikn Bewpia

ZXETLKOTNTOG Bewpla Baputnrag

Emitaxuvopevo cUoTnUa PE

1 v gMLTA)XUVON Y

)

B Napatnpntic oto A BAETEL TO dWC
arno to B oto A va €pyetal o€
1 KA T HKOUC e P ULKPOTEPO XPOVO AOYW TNG
Tou B daivetal oto A va / SHEOXEYOnS
LKPOLVEL Kol €ToL BAETEL TO pOAOL B va mnyaivet
\A @ d ypriyopa arod To poAoL oto A
EEREE

Adov o xpovog oto B \ )

TINYOLVEL TILO Ypriyopa

artd OtLTo poAdLoTo A Kalylava dlatnpettal n
c otaBepn Oa mpEMeL Ta

HAkn va aAAalouv
v 1 H ouvexnc cuotoAn tou
LLAKou¢ oo to A oto B

A, B '
| AOyw TNC €mtayuvongy
~ SEREE

— L TPOTIOTIOLEL TN
' ey eWUETPLA

= yiveTa pn EukAiSeloc
A = yewpetpio

eUPadOv S e A
enipavelac opaipog
KEVTPOU A Kol aKTivag
R=AB givai S<4mR’

AOyw TNC apXn¢ tnS Looduvapiag ta

A R*> S/4m daLvopeva TTou TPOKAAEL N EMLTAXUVON
Y Utopel va pokaAel ta idla
dawvopeva kat to edio Baputntag

Zuyxpovn Ouotkr Kouvapng 1n Evotnta 15



T(POOILPETLKO
H pada tpomormnoLet tTn

VEWUETPLO TOU XWPOU yUPpW TNG

H emwtayxuvon y mou

“
TPOKaAeL To mebio 3
: . g
BopUTNTOC TPOMOMOLEL TN S
) , S
VEWHETPLA TOU XWPOU 2 =
o | —
! 2
> ~<
gxoupe R*> S/4n E? N
' D
amodekvUeTaL 3 —_——

R>- S/41 = m,/G/(3¢?)

H tpoxlad kaBopiletal amo
TN YEWUETPLA TOU XWPOU
H tpoxld €ival n ypapun Tou EAAXLOTOU UAKOUG Elval
KOUTTUAN (avti yia euBeia otnv EukALSeLla yewpeTpia)

ZxNuo kKhaootkng OQuotkng

M&Za VOLLOGC TTOYKOOLLLOLG BapuTikn CUNON-TOOYLA
* eNENC * duvapn ’ Non~tpox
xAUo MEVIKAC OXETIKOTNTOG

, .’ , ; ’ Tpormoinon ’ TPOXLA-YPOLUN
M gclowaon paputnta , , ,
aca § N Paputnrag VEWUETPLAG €EAAXLOTOU UNKOUG

MNpwtn melpopatikn ertPpeBaiwon twv npoPAePewv
NG MNevikng Oewplag TNG ZXETIKOTNTOC

dawopévn Béon ...TOU Paivetal OOV OKOTELVO OUPAVO

npayuatikn Béon Aotépa.... \ Kata T dLapkela pLag ekAewpng nAiou

aotépa niow amno ,
datvopévn

~H xoprtoAn tpoxLd EAGXLOTOU prKOUG Béon

ToV NALo
N TPOC TN 'n mouv akoAouBEeL To aoTpLKO Actépa....
) )] }\C’)VUJ
dWC UE TNV EKTPOTIN TOU ATIO TNV BapuTdc
B(IpUTI’]T(I TOU r]7\l.OU TIPOAYHATIKA ~ EKTPOTIAG

0éon ToU PWTOG
Aotépa.... and tov
\ nAto

H Newpetpia yopw amo tov AALO UE TNV

Ttapap.opcbwor] TOU XWwpou nouv T[pOKa)\El. n Katd tn 81dpkela tnG OAlkAG  ....YIVETOL OKOTEWVOG HE
Bap l.'JTI']TC'I TOU. €kAndng nAlou 0 oupavdG...  AOTEPLA OTIWG TNV VUXTA

Zuyxpovn Ouotkr Kouvapng 1n Evotnta 16
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